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Ц и ј е н а :
За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 ф„ 
чл по године 2 *., на четврт
године 1 ф.
За АУСТРО-УГАРСКУ, БОСПУ 

и ХЕРЦЕГОВИНУ на годину С 
ф. на по године 3. ф. на четврт 
године 1 ф. 50 новч.

За све остале зем.ве годишље 
20 »ран. у злату, на по године 
10 Фран., на четврт год. 6 Фран. .1 I! С Т 3 I II 0 .] II Т II К Ј II К II. II Ж Е II II (I С Т.

Претпдата шаље сс поштанскод 
упутпицом непосредно админп- 
страцпји ,,Гл, Црног.“ наЦетшве 
или отправништвима новнна на 
коју драго пошту: у коме је ва- 
ручније. може ее нретплатитн 
код г. //ср« /'алодлковиАа, ки.аж. 
црн. агента у Котор а Дописи со 
шиљу уредништву. Рукописи ее 
не врм1>а|у.

За огласе плаКа сс: за 
сваку ријеч или 8а број од пет 
цпФара по 3 новчиКа за први 
пут, а 8а свакп дал.п пут ио_2 
вовчића.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.
ЦЕТИЊЕ, 26 јула

На турску ноту, којом се из 
Цариграда грчка влада чпнила одго- 
ворном за положај на Криту и за 
покрет у Мацедонцји, „Проја,“ орган 
грчке владе, категорички је одбио сва- 
ку одговорност од грчке владе, тврде- 
ћи, да грчка влада чини све што може, 
да стапе на пут иродирању доброво- 
љаца у Мацедонијп. У тог° смислу 
је однста грчка влада послала одговор 
у Цариград, гдје су толико озлојеђени 
на Грчку, да се говори и о прекида- 
ња дниломатскијех односа пзмеђу двн- 
ју влада.

Петроградске „Новостн“ веле, да 
нема ннкаквог основа пе вјеровати 
овоме одговору, тијем више, што се 
зна да су грчке чеге продирале у Ма 
цедонију морем, а не преко грчко- 
турске границе. Уз то не треба даватн 
толико значаја мацедонском покрету, 
ношто је грчкн елеменат у Мацедонији 
доста незнатан, да би могао иодићи 
устаиак протпв Порте. Док Бугарн у 
централној Мацедонпји, Срби у сјевер- 
ној, и Ариаути у сјеверозападној стоје 
с миром, Иорта се нема чега бо- 
јатн. Ту иетроградскн лнст говорн 
о међусобној борби народностп у 
Мацедонији, коју Иорта подржава. 
Мацедонски Грци у првој половини 
овога вијека ужнвали су повла- 
стица над Бугарнма, ау другој иоло 
вини улоге су се промнјениле, и 
Грци са Цинцарима (Куцо-власима) 
играју улогу мацедонске опозиције иро- 
тив Бугара. Прије су грчке интересе 
пазили из Цариграда Фанариоти и 
натријаршпја, а сада сс иазе иогла- 
вито из Атине. ПГго атннскка влада 
има извјеснијех прстензија иа Мацедо- , 
ннју, то се не може одрицатп. Грчка 
има више ирава на један дио Мацедо- 
није, — вели петроградскп лист — :

пего лн Пнглеска на Египат, плп Ау- 
стрија на Боспу и Херцеговину. Не 
може се рећи, да грчка пропаганда у 
Мацедоннји наиредује. Напротпв, од 
како је осповаи бугарски егзархат, 
грчке стварн у Мацедопију пду све 
на грђе. Грчка трговина са свнјем је 
пала, и сад се грчкн елеменат трудом 
држи само у јужној Мацедонији. Порта 
неће мудро учинити ако прекнне одпо- 
се са Грчком, јер бч тијем грчкн по- 
крет у Мацедонији оснажпла. Грчка 
влада стара се, да сачува грчкп еле- 
менат у овој турекој провинцпји ко- 
лпко год га је. Уоиште садашњи по- 
ложај у Мацедонијп не нријети особп- 
том опаспошћу, Могућп су заилети, но 
они се могу појавити тек ако Порта 
нрекипе днпломатске одиосе са Грчком.

Критско питање као да прела- 
зп у другу Фазу. „Келнише Цај- 
гунг“ доиијела је из Берлина сљедеће 
саопштеље: „Изјаве „Тај.мсове" про- 
тив евентуалиог предлога блокирања 
Крита, и његови скептични назори о 
дјеловаљу јевропског концерта, изгледа 
као да откривају схваћаље ипглееке 
владе. До сада је сагласје свнју сила 
велики дио опасног карактера крит- 
ском ннтаљу одузнмало. Од часа, у 
ком се ово сагласје парушило одваја- 
њем Инглеске, — и може се рећи да 
се то већ догодило — наступиће ново 
стање, којег се дали развој не може 
надозрсти.“ Овоме саопштељу прнпи- 
сује се званнчност, и отуда љегова 
важност. Истп лист у сљедећем свом 
броју допно је чланак под наеловом 
„Је ли свјетски мир у опасностн ?“ у 
ком се ово саопштеље комеитира. У 
томе се чланку вели : „За дуго вријеме 
бпла је сва нпглеска мудрост, да уз- 
држи Турску, да иеби велика држава 
будућности Руспја постала насљедни- 
цом Турске. Уз ову традцционалну 
нолитику Ипглеске ншла је уиореду

тежња, да Турску љубазно ослободп 
од досадне уираве свакојакпх лијепи- 
јех ствари, које разбудпше, песебичне 
интересе Инглеско. Тако се збнло, да 
Турској не треба внше да се брине 
о Цниру и Егинту, будућ Ј'е ове земље 
несебични Албион окупирао. Дапае се 
ствар сасвпјем нзмијенила. Што је 
било главно, полнтика уздржаља Тур- 
ске, са свијем се напуетила; Пн- 
глеска гледа на турско насљедство 
само иемалн што у љему, пгго бп моглн 
инглеско срце обрадоватп. Независин 
Крпт, који иасељавају двије неиријатељ- 
скс груие стаповништва, једнога племе- 
на, алн разне релпгпје, иод владом је- 
дног независпог кљаза, који би своје 
мљеље црпио из Лопдона, — то је 
идеал достојап зноја племенитиЈ’ех. Тада 
би Инглеека за своју плсмепнту нрп- 
јатељску политику према Турској била 
награђена трећијем драгијем каменом 
из Султапове круне. Али бн се погри- 
јегаило, кад бн се сматрало да су овом 
малом спекулацијом ннглеске замнсли 
ис1(рпљене. Пошто критско питаље има 
дуб.ље узроке, ипглеека акцпја нма 
внше сврхе. Садашљи јевропски мир 
ниЈ’е по ћуди Инглеској. Она би хћела 
да Ј'свронске велпке снле, на корист 
Инглеске, стоје занете једна ирсма 
другој*.

По овом љемачком лнсту внди се, 
да се Интлеска збиља одвојпла од оста- 
лнјех велесила у крнтском питаљу; 
Длп парпшки „Порд“ опровргава впјест, 
да је између контнненталннјех сила 
бнло каква говора о блокираљу Крпта.

ИНГЛЕЗ 0 СРПСКОЈ ВОЈСЦИ.

Ј. Норман, инглески новинар који је 
био о Вндовдану у Биограду, ппше у лон- 
донскц „Пал Мал Газети

тОписиватти једну војску у току 
њенога преуетројстна, нити је нрија- 
тан, нгсги благодаран задатак. Али, 
поипо је сриска војска претрпјела, ту

недавно, од једног, нпглееког повинара, 
који се у Биограду свега 24 чаеа бавио, 
много више штете, по што јо прије 10 
година нретрнјела од самог бугарскога 
оружја, то сам ја сматрао за дужност, да 
се из ближе упознам са војном снагом ове 
малене краљевине. У тој цијељи, ја сам 
ево походио и неке удаљене гарнизоно у 
унутрашњостп зомље; а ово што ћу рећи, 
вјерујте часна јо оцјепа једног старог 
војника, ако хоћете једног тридесетого- 
дпшњег војннка.

„Дакле ја знам, да се један велики 
војни ауторитет аустријскн нзразио : да је 
данашња војска срнека неспособна за 
борбу („шћ1 Ге1(ЦисћН8и). Али ја и то 
знам, да је аустријска војска за посљед- 
нњих сто година мпого пута сматрала себо 
за сиособну, и као таква и у борбе ула- 
зила, па ииак историја зиа само један мо- 
нотон низ љеннх пораза — од Мантоио 
до Садове, ;— док је малепи иарод српски 
за нето вријеме стекао себи слободу на 
сабљи, и издржао јуначки борбу иротиву 
најбољих војннка иа свијету, нротиву ото 
манскнх Турака.

„Данашња војска срнска саетоји се 
из пет дивизија; свака дивизија у мирно 
доба има по четири нука од по два бата- 
љона пук. У рату се ово дуплира : бата- 
љони ностају иукови, а нукови бригаде од 
но два иука, са два батаљона сваки, и 
пети батаљон у резерву —■ што значи за 
такву јединицу убојну снагу од 4300 људи 
и 99 ОФИцира. Од артиљерије, на сваку 
дивизију у мирно доба долази ио седам 
иољских батерија, -од шест топова евака. 
Од кољице три иука су нодијељена на три 
вароши — Виоград, Крагујевац и Ннш, 
— док се у Крушевцу налази и један пук 
брдске артиљерије од шест батерија. (За 
овнм г. Нормаи улази у стручно иоједино- 
стн п описује србијску воЈну сирему, и, у 
изводу, цијелу војну организацнју.

Као што рекох, ја сам обишао и 
далеке гарнизонске тачке Србије, јер сам 
са основом иредпостављо, да ћу у Био- 
граду наћи одабране труне. Мој се дакле, 
суд односи на војну цјслину, а ио само 
на елпту срнеку. Дакло, пошто сам видио 
трупе пз четирн до иет дивизија српских, 
то смјело тврдим: да нигдјо нема бољег 
војничког материјала. Прије свега, момци 
су ио висини и.шад средњег раста, а ева- 
како су ншри у грудној мјери од наших 
(инглешких) војннка. Чудити со немојте, 
за то, јер је у Србији деведесет и осам

Ј11СТАК „ГЈАСА 1|1’111)Г1Н’1Ц.“
РИЈЕЧ УОЧИ ПРЕДСТОЈЕЋЕ ПРОСЛАВЕ.

Прије три године поносна Црна Гора 
на скромии, али нримјерни, начин нросла- 
вила је ријетку свјетску свечаност — 400- 
годашњи јубилејум нрве словенске нггам 
парије, која је на Ободу основана била 
славннм нотоњим независним господарима 
српским — Црнојевићима. На тој иро- 
слави ноказала је Црна Гора свему обра- 
зованом свнјету, даје Сриство негда било 
моћно, славно, велико духом и оно.ено за 
просвјетом; ноказала је своју клету судбу 
и тешки ток живота од ондашњег доба до 
данас; ноказала је своју садашњу вол.у, 
моћ п рад на унанријеђење ; и, најиосље, 
показала своју скромност, своје душевно 
расноложење ирема браћи Србима, своју 
љубав ирема њима и своје оејсћаје за њих. 
На ово) светковини увидио је инонародни 
свијет, да смо ми Срби до сад били издр- 
жљиви, силни духом а моћни снагом ; да 
смо ноказали необична чуда од јунаштва, 
борећи се кроз више не дана и година но 
вЈекчва са непријатељем, који је цијелој 
Јеврони пријетио. Увидио је, да је Црна 
1 ора и сад идејал јунаштва, и да у дана 
шње вријеме џиновским кораком напредује 
к сјајнијој срећи, напреднијчј будућности, 
и Да се Цона Гора жели ноодољиво нана- 
)атн с истинским знањем са врела науке.

видио је, да је Црна Гора но оно, што 
се до екора о њој мислило и говорило, 
него да је уз отличје јунаштва кадра прн- 
стушпи к просвјетном унапрнјеђењу, и да 
)° кадра уз просвјету његовати и своју 
Урођену врлину — јунаштво.

Али овог љета Црна Гора намјераза 
"рославити још једну ријетку свечаност — 

00-г одишњицу с т у н а њ а н а ц р 
Ногерски иријесто данас сроћ-

новладаЈуће куће Петровић — 
Њ е г о ш а, којој је основатељ неумрли 
М и т р о и о л и т Д а н и л о — 0 т а ц Ц р- 
н е Г о р е.

Колико насје прослава Ободске штам- 
парије иотсјећавала на натпички живот, 
толико ће нас впше потсјетити овај за 
Црногорце, но нреимућству Србе, значајнн 
200-годишњи јубилејум пе само на патнички 
живот уоиште, него на све појединости, 
на све потанкосги, на све мијене, тешкоће, 
страдања; на сва знаменита мјеста, боје- 
ве, клаице ; на сва уважена н у историји 
заслужна лица; на суровост, нападања, 
клевете и нодмукла снлеткарења комшија, 
који су Црној Гори свагда били заклетп 
неиријатељи или дјелом или нодмукло.

Морамо се дичити са именом Силног 
Цара Душана, са његовим махом, пре- 
гнућем и намјером; али у толико морамо 
жалити, што Цар Душан није хтио или 
није умио проникнути у дубину срца оних, 
који су га окружавали, којима је, управо, 
цијела моћ била у рукама. Да је имао ту 
моћ иознавања, можда не би Српство 
дочекало овакву ноцијеианост ; не би, мож 
да, претрпјело толико силе муке и невоље, 
толико мнјене и тешку судбину, коју срп- 
ска историја биљежи на свакој својој 
страници. Не би онда лукави Вукашнн 
имао туторство над нејаким Урошем ; не 
би Урош нокушавао бјежати из свог сто- 
личног града ; не би се његовао у страху 
и нотчињености; не би убјен био нод 
великашким властољубљем — не би Србин 
оволико нострадао. Поноеимо се, што је 
цар Лазар и цијело Срнство смјело стати 
на мегдан силној ратној бујици, и што је 
Обилић на Косову стао ногом нод вилицом 
турскоме султаиу Мурату — али у толико 
морамо жалити, што цар Лазар није имао 
моћ, да нозна душу сриске вкастеле, ио- 
наособ својих зетова. Тај недостатак ума 
нашег славног и светог цара Дазара, можда.

учинио је, те је цвијет иаших нрађедова 
задављен у крви својој и својих заклетих 
неп^ијатеља — Турака. Поносимо се, пгго 
је Србин и посље косовског пораза био 
то.ико моћан, да своју дјелокуину слободу 
чувв блииу сто година —• али опет жалпмо, 
штс је међу српском влаетелом владала 
несЈОга, раздор и свађа, тс тијем учиннше 
сами великаши, да општа слобода са пла- 
нивског вијенца иадне у низине, и да клети 
дуиман немилосном ногом прегази све, пгго 
је Србнну бнло драго и свето. Са смрћу 
цара Душана Србин се заустакио у свом 
напредовању и ностунно иочео назадовати, 
а са поразом на Косову саиршено је изгу- 
био своју самосталност, и ако јо жввио 
нод жезлом својих деспота. Срнство ее 
иоцчјепа на шједине области; обласни 
унравитељи огласпше себе за независпс 
господаре ; алн мало-по-мало, иа сви изгу- 
бише и носљедњу искру слободе, те иог- 
падоше под туђи јарам. Србин иод Тур- 
чином нађо се у љутој невољи, па, немо- 
гућн подносити туђи јарам, поче осгављати 
своје ст ро огњиште, које му је било драго, 
као живот, које је љубио, као очи, и око 
којега је много своје драгоцјене крвн 
пролио; оставља своју кућу, своје пра- 
ђедовско родно мјесто, своје огњнште, 
али 110ШТ0 га је залио својчм и душмна- 
ском крвљу, — па тражн иомоћн од угар- 
<ко круне да опет то своје огњиште 
ослободи. Цвијет сриске крвн насели сс у 
негдашњој срнској Војводини, и за крагко 
вријеме живљаше тамо под својим десио- 
тима. Али и та власт српска би и иређа 
— његова се нала не испуни, и у свему 
Србин би нотчињен опет туђем господару.

Јеет, св > Сриство потнаде иод јарам 
туђег госнодаретва ; само малена српска 
3 е т а нстрајно се држаше пред силом 
источне навале, чувајући вјерно амането 
косовских јунака : Милоша, Милана, Ивана, 
Павла, Југа и Страхцвдћа, Зега иретрнљо

доста промјепе кроз сто година ноеље 
коеовске битке : најирије се нроширивала, 
отимајући нешто земљо од дотичних госпо- 
дара, па пос.љо се сужавала и губила своје 
земље, узмичући испред навале силног 
Азијата и подмуклости млетачког Лава; 
губи столични град Скадар, на га опет 
иовраћа, али га онет коначао губи ; гради 
Жабљак и прибира своју моћ около њега; 
али најносље и њега губи, па со уклања 
из Зетске равнице и градн Обод и мана- 
стир на Цетињу. Посљодњи независни 
госиодари Црне Горе —■ Црнојевићи не 
нодлегоше турском госиодарству, него про 
несоше своју столицу из равнице у брда 
и висове —

„Ор‘о гљсздо врх тимора вије,
„Јер слободе у равници није!*

Мазкуранић.
и тамо купе око себе срнеке витезове, да 
тамо чувају искру свесриске слободе. Скло- 
нише се нод снијежним вијенцем узоритог 
Ловћена, да им виле вндају косовске ране 
и да продуже крвави бој еа иајљућим на- 
родом тог доба —

„Кад је оно српском орлу крила
„На Косову срећа саломнла,
„На ови је каиеи се врдетаи
„Одоиуда довукао сјетаи,
,Л1а је овдје к нла обадвоја
„Близу неба изл'јечио своја,
„Са иеба их роеом далииао,
„Мгњох витом крнла завија
„Поврашо здрав.ве и весел.е,
„Па удрио у бојеве ве.ве, —
„Ох, Сојева донде невнђсних !
„Ох, кланаца крвл.у облпвеких !“

Бранко.
Цриогорац се етално утврди на овом 

кршу н заснова необчримн темгљ својој 
слободи; ностаде храбрп бранич прађедов- 
ских светиља: крста, вјере и слободе. 
Храбри синови српских витсзова, који 
осјстгапе снагу туђег пригискп, пребјега 
вали су к својој браћи у Нјшу Гору, да с



од сто сељак, а ми знамо из рођене исто- 
рије, да сехачки живаљ даје најјаче, па 
и најбоље војнике. У једној само тачци, 
ели двије, морам се сдожити са горњим 
тритичарем аустријским, — а то су баш 
)не тачке, у којима се слаже с њиме и 
еваки српски ОФицир, са којим сам до сад 
говорио. Дакле, српска војска и није „1е1Д- 
гисћН§“ — јер нема још бездимна барута. 
Осим тога, двогодишњи рок службе није 
довољан ни за коњицу, ни за артиљерпју. 
По моме мишљењу, није довољан чак нп 
за пјешадију. Налазим, да су српски труи- 
аи Официри службом иреоптерећени. Они 
као и да нијесу на служби, него на вјеч- 
ној муци. Ја се доиста чудим, како ти 
људи могу да издрже дневно у пјешадији 
но нет, у коњици и но еедам парадних 
часова, — оеим теориске наставе својим 
војницима, — и објашњавам њихову, уира- 
во, неуморност изредношћу материјала од 
кога су ноникли. Јест, и они су ссљаци. 
За ово мјесец дана, од кад сам у Србији, 
упознао сам се са читавом групом ОФицира 
свију чинова и родова оружја. За многе 
од њих могу рећи, да би служили на част 
ма којој војсци на свијету, док ни на јед- 
ног још нијесам наишао, који имена вој- 
ничког не би ма гдје у свијету достојан 
био. У крагујевачкој Фабрици, као и у 
крушевачкој барутани, сусрио сам се још 
и са војеним управницима највише научне 
снреме. И кад би само још Србија била 
у Финансијском положају, да може дати 
својој пјешадији три, а коњици и арти 
љерији четири године службе, вјерујте, 
тегако би се дала њена војска потући. 
Као што рекох, она данас баш може и не 
бити за бој спремна, али Србија за овај 
иар и но мисли ни ским ратовати. Држав- 
ници српски сада се носвећују мирном 
развитку своје отацбине, а њено привредно 
напредовање само иоказујо мудрост такве 
политике. Па и онет, у овом часу, ради 
етручна комисија на иитању : која је пуш 
ка репетирка најбоља, и који бездимни 
барут најпоузданији? А кад се и са овим 
Србија снабде, онда ће, будите увЈерени, 
њена активна војска од 125.000 момака — 
нодупрта дуплим бројем извјежбане народ- 
не резерве — бити моћан Фактор у конач- 
ном ријешењу исгочнога пнтања. А ко зна, 
хтио сам рећи, да ли коначно ријеше нсточ 
ног нитања неће значити и о б н о в љ е њ е 
старе царевине с р н с к е ?“

Д 0 п и с и.

Бар 17 јула. — Ево правовјерним му- 
сломанима стиже преувеличани мјесец — 
Ребиулевел — у који се родио Божји 
Ресул Бејгамбер Алејиеелам. Нема мумина 
у све нет частп свијета, који се неће 
томе радовати, ако не јавно оно барем 
тЦул. Бхадо, одЦеж те. ж»ва к.ао. и. ма у 
елободннм земљама, који не само срчано и 
јавно веселе се овом благом мјесецу, а то 
бива : да се купе у богомоље и код својих 
кућа па с омиљеним гласом да уче „ме- 
влуди 1ПериФе“ и народу слаткарнје раз 
давају. У ово вријемо када се муеломани 
спремају да што сјајније и нобожније уве- 
личају ови мубарећ мјееец; Босански и 
Херцеговачки бегови налазе се у ирије- 
столницу покровитеља Црне Горе бива, у

њима здружени очајнички гину за своју 
вјеру и златну слободу —

„Што утече. иепод с бљс ту, еке,
„Што на вјсру нр ,ву не похулп,
„Што се не хће у лаице псзатн,
„То се абјежа у ове планнне,
„Да гинемо и крн нроливамо,
„Да јуначкп аманет чувамо.
„Дивно име н евету слободу!“

Његош.
Сјећамо се Ђурђа Црнојевића, који 

оставља евоју домовнну п иредаје свјетовну 
влает митрополитима ; ејећамо се иуна два 
вијека, кад Црном Гором владаху митро- 
полити из разних илемена црногорских; 
кад оно Црногорац сам управљаше својом 
кућом, а у друштву са осталом браћом 
руковођаше посао домовиие. Сјећамо се 
свих оних догађаја, којн се десише у Цр- 
ној Гори, и у намети стоји нам слика 
ондашњег живота црногорског, као дом, 
који је ночео онадати и који тражи брзе 
и ноодложне погпоре. Заиста, жалоетан је 
био живот црногорски, којему највећма 
нркјећаше домаће зло — потурчењаци. 
Црногорац бнјашс клонуо духом, малаксао 
снагом — нзгубио наду. Искра његове драге 
слободе жалосно цвиљаше нред олтар >м 
освете, ванијаше за номоћ, за зубљу 
небеену —

„Бјеше облак сунце ухватио,
„Бјешс гору тана иритиснула.
„Иред олтаром илакашс каиђело.
„Иа гусле се струне нокидале,
„Сакрнле се ннле у пештере,
„Бојаху ее сунца и цјс еца,
„Бјеху мушка ирса охладн.ела,
„А у њпма умрла слобода,
„Ка’ кад зраке умру на планнну,
„Кад утоне сунце у нучину!...“
' Њзгош.

Потурчењаци узегае у руке град 
Обод, заузеше нревласт над Цриогоцима, 
осилише се, и Црногорац готов бијаше 
нодлећи под теретом голема јада и не-
воље —

Петровград.... ’ Н ако они нијесу у своју ,
домовину да могу мевлуди ШериФе иџра ! 
чињети, али мп ћемо се у те увеличане 
дане молити Алаху: да и њих усрећи 
да могу на свом огњишту Ребиулевел про 
славити и сваку слободу религиозау ужи- 
вати...

Ми Муеломани црногореки у здрнг.ље 
Његовог Височанства Књаза у Његову ’ 
Књажевпну која је у коишиљак Херцего- 
шпш,... свс слободе ис.шм' ке уживамо в ј 
то свакпм даном све вигае, а најглавније ј 
— Шериат — то нам је стожер Дипа, ј 
дозвољава нам се од Господара у више I 
прилика, да ни се по њему ријешака као 
оно у турско вријеме.

Од кад се чуло о Балканском савезу 
и његовом троноску, бива Руско Турско 
и Француеком, слободно ељедбенике Дииа 
Пслама чека лијепа будућиост, те ће у 
здравље тога савеза, слободпо свп на свом 
огњишту као и ми Сербоз Дини Ислам 
држати и рахатлуком живјети — пита се 
када ! — пошто у ћнтаб заповиједа, тога 
се и држат трсба бива : „Сабср Селамат “

Уз ово драгн уредничо иримпте а 
сљедсће, које изволите с првијем редцими 
уврстиди у свнјех нас официозни лист 
„Г. Ирногорца :“ —

Ченице ове године било је шућур 
премного, тако да рало земље од 10 ф. 
вредности, родило је као оно од 100 ®ор.

Ран руметин такође и нозни добро 
изгледају ; ако Бог дадне берићета добро 
ће бити. Што ее пак -гиче гусјевице оно, 
у очи народа многе баштиие у барско ! 
поље хараше и као војска од једие баштиие . 
У ДРУ‘’У но земљи иузећи иђаше, но све- • 
штеннци, неки заниее написаше а други ј 
онет благоеловеном водом наштранагае, а 
најнослијо Бог даде кише и удави своју 
најмању војску.

Челе ове године не напредују.
Свилене бубе неки дио било је и по 

1 фоф. до 20 нов. ако се продавао.
0 маслинама не може се од сада 

стално судити, но исто надати се је добру 
и више но улцињеке носе.

Лоза и ако не као што се надало, 
но онет како ии сваки чиии измет добро 
ће имати.

Дувана као и прошле године, ево га 
доста.

Народно здравље као у Бару досло 
врло добро. У Добру Воду пма кашља и 
пролива на дјецу, доеље ове до три смрт- 
па случаја.

Од краста ни гласа се вишо о њима 
но чује. Од назад 29 година није их било 
У Бару.

Бодовод од Аувезовића иреурсђује 
ее и биће од 20 до 30 година оеигурано, 
да се народ не трује од те воде.

За нћи на нрославу 200-годишљице 
Династије Петровнћ Његоша, од сад се 
народ спрема, пеки кроју Фустане, други 
аиат оаалке и. т. д, — свакако у охи смо 
веселих дана, Боже дај здравља и радости.

У суботу т. м. у Куње гром јеудрио 
на једно дријево на једном брежу&ку н 
удавпо једну мухамеданкињу. „Гахмет 
имала.“ —

У пеђељу јодна православка у Бару 
родила је једно мушко дијете, посље 2 
дана још двоје женеких. У ериједу /мрло 
је оно мушко, а оне су живе.

Карађузов 1 ћ.

„Што је ово ево неко доба,
„Те су наше горе умучале?
„Не разлежу ратнпјеч^клнцн.ча?
„Почину ни рђа по оружје!
„Оетаде нп земл.а без главарах!
„Некршћу ге горе усмрђеше!
,.Уједно су овце и курјаци !
„Здружио се Турчин с. Црпогорцем —
„Оџа ниче иа рапном Цетишу —
„Смрад ухпати лана у кл.усама —
.,3атрије се име црногорско —
„Не остаде крста од три прста!“ —

Његош.
Искру елободе бијаше иритискао н,х 

и пепео, и готова се бијаше утрнутп — 
пего велики промисао Божји, који је нс- 
ирсстано пратио Србпна како у цвијетају 
ћем, тако и онадајућем добу, не доиушти, 
да се овај иотоњи зрачак угасн : одњпха 
се нод високим Ловћеном, на поноснок 
еелу Његушнма, неумрлн и елавии М и- 
г р о п о л и т Д а н и л о, оеноватељ даиае 
срећновлавајуће Породнце Петровића, те 
нскру на олтару распирн, Црногорца из 
мртвијех дозва, задуну жнвот у шеговој 
души, даде му непробојне груди и у њему 
лавско ерце разбуди. Што бијаше задри 
јемало, то се отријезпи ; заннјемл.ено за- 
Јеча новим ратпим кликом; усиавано се 
се нробуди ; из мртвнла ее Црногорац 
нодиже, те оне славне и најзначајније 
вечери у историји Црне Горе очисги зем- 
љу од домаћег врага — нотурчењака. 
Црногорац опет стаде својом ногом на 
евоју земљу и ностаде храбри бранич вје- 
ре и слободе, витешки чувар светнх ама 
нета и крвавн осветник косовеких дана. 
Поетаде оно, што бијаше за вријемс елав- 
11ог Пвана Цриојевића ; љубав и елога 
везаше брата за брата, а вјера их крије- 
нљаше надом на истрајност, те не иожа- 
лише дати живот за домовииу. Свим еве- 
чаиим чином, који се је извршно под вла- 
дом нрвог Гоеподара од данае срећновла- 
дајуће црногорске Династије, избавила <е 
потоња зрака ериске слободе неиод ира-

НикшиК 22 јула. ~ Што нијеемо 
одавиа то ове годнне моћемо се похваљп “ 
I- ■ - ,чт,м Но СВОЈ НикшићскоЈБожјсм бериветом. нм ј
нахијп народ је весела лииа, Ј 1* '
труд награђен бити. Куд се год окрга 
све бујно расте и сазријова, вамо сијена
неће бити оволико колико ои > а ми.* 
бити. Стока нам је свуда здрава, а да <• 
још купаца са етрапе ето срсћс за наш 
народ. Здравље у народу |С наЈпоаољн )<- 
и оно мало кашља у дјсци иочело јо "зпа 
да^и. Кише ‘мо имчди пп мпх»>вс '••аш 
ко како ова наша земд.а тражи и над. 
увијек тнхо н благо ако изузмсш јсдлн 
случај само и то 10 о. м. у Бијсло), д 
страгаиа олуја иеколико рала лемљс ' 
творила у саму гомилу, од које нећевнше 
битн и икакве Фајде. Уз ту голему ‘ ' т\ 
додај још да је гром убио једио дијете од 
12 год. на смрт а јсдног етарца тегако 
рапио. Сељацн су тамо удрилп на ве 
муку, али как' чујем власти се вео <’р' >4, 
да им ио могућносги иомогну.

На сами И.ишдан уз свеошнте сау- 
чешће сахранисмо доброг Јоваиа Макрпда, 
гога неумитиа смрт кроз три дана оте 
нз нзручја породнце му, својге и приЈа- 
геља. По поријеклу бијаше Македонап, тс 
се амо нреселио још за турска времена, 
Својом радиношћу и ноштењем стекао 
бијаше нрилично имање али са одвсћ добра 
срца ноклизну те иаде на танке гране. 
Но оној у добру ее не поноеи, а у злу се 
не понпзи, тако и нокојпик не заоаци 
се, ио ириону уз други рад, уз који ночо 
се прнлично помагати, те да 1-а емрт тако 
прерано.не уграби шћаше новратити прва- 
шње стање. Бијаше човјек благе парави, 
трудољубив, нскрспн нријатсљ а за наире 
дак Прве Горе, своје друге домовине, 
веома одушсвљен. У задње вријеме, како 
рекосмо, нрихвагио бијагае гостионичарскн 
|,ад, који му је цвао на евоју корист а на 
ноное ове варогаи. Код њега је сваки 
странац, ма о I куда био, могао наћи еве 
оне удобности, које нутннку чине слађи 
боравак у мјеету, било му са иримјернс 
чиетоћо, било са изврсие трпезе, било са 
ријетке јсФтиноће. Пиједан страиац иије се 
одалио а да није своје потпуно задовољство 
изјавио. Колнко је за тужну нородицу тежак 
ударац била његова рана и иагла емрт, 
толико заиста и за свакога овђо у вароцш, 
јер га је свак без разлике љубио и пошто- 
вао, признавајући му еиоеобност у раду, 
мирољубивост у другатву, оданост к иоро- 
дици, искреност у нријатељству, што све 
скупа сложено служаше за ионое ово ва- 
роши. Како чујемл покојников срећпо запо- 
чети рад наставиће се и у будуће под 
именом његово1’ сина Фплина а под уира- 
вом вриједне му удовице чеетите 1’нслике, 
која је п до данас била деена рука милог 
свог домаћина, којему нек буде лака ова 
српека земља, чијом ее слободом и ои 
одушсвљзвао и ионосио. Вјечна му памјат!

С. В. В.

Књижевност, умјетноег и лроезјзт;;.

(Нове ињиге.) Ирпмилп смо па 
приказ сљедеће пове књиге:

Седам Тајна Новога Зазјета од ени- 
екона Силвестра, е руског ирсвео Митро-

јетње „врага су седам бињишах," а Црна 
Гора добиза је новп живот, нову снлу, 
нову наду н нову нјсру у своје прегнуће 
и Божју помоћ, те је ерећно могла издр- 
жатв читавн низ гешкпх, али елавинх, ио- 
бједа над својим вјековнпм ненријатељем.

Како лн јс елавна иобједа на Трњи- 
пама V два иута ! Колико се ионоснмо еа 
дичном побједом на Царевом Лазу, ђе тур- 
ске трупине осташе лежећи, као лазпна ! 
Овај славни успјех над ненријатељем пока- 
зао је, да је Црногорац кадар много учп- 
нити, особито за евоје поштење, за евоју 
отацбину, за свога владара, и показао је, 
да је бесмртни Данило био велпк ие самп 
духом п снагом, вего п умом и зиањрм, 
јер је лпчао распоредно цио нлан бојишта 
и сам управљао са маленим бројем своје 
изаоране војске. Пз овог турског појшза 
увидио је иаш заклети пснријатељ, да уза 
лудио шаље к црногореким горама мањи 
број од ето хиљада, јер је кадар једаи 
Црногорац дочекати не мање по впше од 
дееет Турака.

Силни Ћуирелић на двије године ио- 
еље туреког иораза на Цареном .1 ,зу пре 
гази Црну Гору н попали већи дпо’ црно- 
горских домова, али ие еилом од 120 хиља- 
да, него иреваром, којом еу се Турцц 
нрема Црногорцнма служнлн у вигае при- 
лика — што значи, да се нијееу уздали 
иокоритн Црну Гору нч еа највећом енлом. 
Црногорац је п онет волио ево)с огњпште 
евоју запаљену кућу ; њему је и ошт 
драго било згоршнте евога шљемена те 
ес поврагио н тшово подигао дом^ Црно- 
горац је љубио свој камен и за њега је 
крвду лпо ; тврдо је био увјерен у нене- 
иитани иромисао Божји, као ппо је гврдо 
скопчана бнла љегова елобода еа црногор- 
скиц камеио.м.

Нееавлздљивц дух Даиилов водио је • 
Црвогорца у жестоки бој, одугаевљавао га •

Фан Бап митронолит црногорски и брДСк„ 
Пстињс. Државна Штамнарија, 1896;

V цвјстајућој руској богоеловској Кц,и. 
II СИИСКОП СилВССТар, рСКТорд,. 

■кадх'МИЈ? У Кијеву, заузео је својијем 
ла'<'н ' радњама јсдно од иајоддичпијвЈ 
мјеета.

11.1 њсгоас радње „Изт. чтегаи ц0 
дсгм: : ичсекому' Богословпои наш Ввсоко 

; н I ; 11! 1 < 'Ш Питронолит Г. МиТрОфЈц 
Бан, иорсд евега огромнога рада на уцрави 
наше цркве. нашао је времсна да у једцу 
цјелинх еастави „Седам тајна новога завје. 
та? па да их у овој књизи пружи свом0 
сис‘ тенегву, да га наоружа знањем, „воје 
му је потребно у извргаивању своје свете 
лужззеап. којој је и носвећен.“

Ов >м својом радњом Високопреоеве- 
: :, ецн г. .МитроФан Бан одиста је учинио 

■ а-лугу нагаем доста напуштеноц 
евенггенству, а добро ћс доћи ова књига 
п свсгатснетву оеталијех српскијсх ауто- 
кеФалпијех цркава.

Вуеокопрсоевсштени пнеац носветио 
јо ову ег.оју књпгу Њ. В. Престолонаељсд 
лпке Књаз.’ Данплу „као своме негдацШ1,,. 

учсннку у науци св. нравославне вјере.“
Књпга је паписана јаснијем слогом и 

чистијем ернскијем језиком.

Или;а Чоларац. добротвор српске 
нросвјете Начисао М. Ђ. Милићевић, у 
Биограду, у држаиној гатампарији Краље- 
випе Србије, 189(1.

Иза Саве Текелије Илија. Коларацје 
пајвећи добротвор ерпскс нросвЈете. Њего- 
вијем Фондовима унравља нарочити одбор, 
који јс замолио г. М. Ђ. Милићевића, про. 
слављенога пиеца и познаваоца отачастве- 
није.х етвари, да иапигае иространу биу. 
граФију Коларчову. И неуморни т|>удбе- 
нпк на нољу сриекс књижевности ево нам 
је наипеао читаву књигу, којом се не само 
одбор Боларчсв одужио великом народном 
добротвору, него још која нае учи, како 

: п Србпн евојијем радом и штедњом може 
доћн до великог нмања, и самијем својијем 
нрпмјернијом животом бити па част и на 
кориет евојему народу.

Тај његов нрнмјернн живот иснричао 
нам је г. Милићевић до ситница већ позна- 
том својом вјештином. да се са уживаљем 
чнта.

Илија Коларац још из ране младости 
одзивао се нрилознма на корисне народне 
сврхе, па је г. 1801 основао књижевнн 
фонд, обвезавшп ее за живота сваке годипе 
давати но 100 дуката „на потпору наше 
књижевности у цијељи : да ее у сриској 
омладини л народу иробуде и утврде чув- 
етва честноети и родољубија, и да сс 
развију разпа полезна знања.“ Тако је 
Коларац за свога жнвота на ту сврху 
избројно дотнчномо дбору 1100 дуката.

Да и њ•••лијс слојо : нотномажо 
ернску књпжевност у нетој намјери уста 
нов ; ) је књижевни фонд од 10,000 дувата, 
којп п.ма грећином ирихода раетн до 20,000 

; а ч ;.1Н тп до 235,000 дннара; и тај 
•I’ >пд 1895 већ је бно нараетао до 195,597 
динара.

Оетало еве евоје имањс, које је ири 
његовој смрти ' 1878 износило у злату 
72 1 508 дпнара, изузевши неколиво поклона, 
оетавио је, да се с временом подигне срн- 
еки уипвереитет, који ће њсгово нме носитн.

у најљућој сјечи н крволићу, кријвпио га 
иоеље иораза а узносно носље одржане 
побједс. За, го је њему Црногорац био 
вјеран и готов с њнм у воду н ватру, у 
муку п нсвољу, у ломљави џевердара и 
млаћењу апџ 1ра, Одважни Данило иробу- 
дпо је етаро црногорско јунаштво, уздигао 
елободу високо а славу и понос обвио 
около в ценца ијесничког .Товћена. Митро- 
полити ес већ ие одаваху мирпом животу, 
него ратоборству п политицн, као свијет- 
ски гоеиодари. Црпа Гора се упознаје са 
еее гром Гх еијом ; 1’уеија јо позива у иомоћ 
ирогив душманина крета, и Црногорац 
вршн 11Јл|>но сво) задатак у савезу еа 
братсг м земљом. Црна Гора ннје већ 
гако неао шата ; оиа ее гласи и даље од 
Сгамбола : ц Млетци тра;ке њену помоћ, 
и она је у гренутцнмл, кад ее затражи- 
в 1ла п, 'на помоћ, била вјсрии еавезпик и 
вн г, пв.и борац иротив онћег врага, ч ако 
њ ј у муци ннко није прискакао.

Црном Гором влада Даннло 39 годиИ, 
те, к.1О настир стада Христова, вјерво 
врши еноју свету дужноет : бранећн свсти 
олтар п лпјући крвцу за вјеру, а као свјет 

ки гоенидар, гакођор, вргаи вјерно повје- 
рену му дужиоет : чувајућн елободу свогв 
милог нчрода ц не жаЈећи сам евој живо? 
жргвог.ати за благо и добро евоје дра^® 
до.мовин ’. Даиилова дуга влада нува )е 
патње н еамоцожргв'вања, иуна невољ® 
и страдања: алн пуиа славе н иово®®1 
нуна гакових догађаја, који су ријетки и 

авних воД' 
Црногориа 
ДО !1ОТОВ>0 
своје еве-

<>, иеториЈИ, иуна 
внга и вит; шких дјела, која еу 
узплјсли впеоко и оенаждли, да 
!.апп врни чува евоје и браии 
тнње.

(С В Р II) II к е е <*.)



Тај упиверситетскп фопд нарастао је до 
октобра 1895 до 1,096,622 дип. у злату,

Овијсм Фондовима уиравља Коларчев 
Одбор, који је он сам саставио, па му дао 
право, да попуња у нстом одбору .упра- 
жњена мјеста. Дапас тај одбор стаставља- 
ју : Др. Никола Крстић, Чедомпљ Мијато 
вић, М. Ђ. Милићевић, Аћпм Чумић, Марк< 
Стојановић, Ј>убо Ковачевнћ н Стојан 
Новаковић. Преминули чланови одборови 
били су: Милоје Лешјанин, Коста Цукпћ, 
Ђуро Даничић, Дииитрије Матић, Нанто 
Јовановић, др. Јосиф Павчпћ, Јован Анту 
ла и .Ђубо Ненадовић.

За живота Коларчсва награђено је 
из њсговог књижевпог фондп 36 књига и 
књижевнијех радња, а послије његове 
смрти 40.

Књига је ова изашла у сјајном иадању 
н служића па украсу свачије библиотекс.

СапВ вегћј, ћ-абоШ <1а Ооуавш Хјко- 
Ис. БесопЛа еШ/лопе согеНа е<1 ашрПа^а, 
сог по1е <Н N10016 Тошавео, Еага. 81а1н- 
Нтепћо Иро^гаКсо <В 8. Аг1а1е, 1896.

Ми смо всћ имали нрилике, нриликом 
ирвог издаша овијех Николићевијех прево- 
да, да истакнемо њихове врлине и значај 
оваквијех радова за међусобне односе 
двају народа, српскога и италијанскога, 
што јадранско море не раздваја нсго сиаја. 
Дпста је рећи, да је г. Николић једап од 
најбољнјсх прсводилана срнскијех народ- 
нијех нјесама ; а како његови радови нала- 
зе одзива свједочи ово друго издање убрзо 
послије ирвога.

Ту је коло косовекијех пјесама, иа 
32 јуначке нјесме, и 19 женскијех. Штета 
што није у ово друго издање изашла н 
„Женидба Максима П,рнојевића,“ коју је 
пјесник иревео и засобно пздао иослнје 
првога издања.

Љегово Внсочннство Књаз Пнкола 
одликовао је већ г. Николића за овај ње- 
гов нлеменити и корисни рад Даниловијем 
орденом.

(уТодор П. Туцаковић.) У Крагујевцу 
је премчнуо 9 јула велики сриски патрно- 
та, Тодор Туцаковнћ, кога сви биоградски 
листови, без разлике странака, искрено 
онлакашс.

Рођен у Гружи, у срцу Шумадије, 
14. повембра 1825. годипе, ои је одрастао 
у дому <>ца спога, пегда гружанског капс 
тана, а доцније савјетника Пстра Туца- 
ковића. Тодор је прнм.ио тадашњу ирну 
наставу, алн не оде на више школовање. 
Оп остаде — као трговац више од пола 
вијека — у приликама, у којима је угледао 
свчјета — алп га јо светао каракгер узви- 
счо над многим савременнцнма његовим, 
који у животу бјеху псрсћнији“ од њсга.

Од 1858. годнпе скоро ненрекидно 
народни иослаиик, иотпресједник и иред- 
сједник обичних и великих пародних скун- 
штина, оп је био ненадмашан иарламен 
тарнн тнп све до скора, све до смрти. 
Крагујевац је нмао вазда у њему свога 
примјернога представиика, а либсралпа

- сгранка великога носиоца својих начела, 
која су управљена на благосгањс и добро 
народа, на углед отаџбипе и славу пре- 
стола, коме нокојнн Тодор Туцаковић бје 
ше, вјеран траднцијама своје породице, 
велики и снажан сгуб.

У Тодору Туцаковпћу губи Србија 
једнога од најбољих својих синова, либе 
рална етранка свога наЈСтариЈвг члана н 
једнога од дичпих ирвака, а династија 
једнога од највјерннјих нривржеиика.

Јака му земља!

(Нови епископ вршачки) Гаврило Зме- 
јановић, који је био иосвећен 14 јула у 
Карловцима, родио се 25 августа 1847 у 
Добановци у Сријему Родитсљи му се зваху 
Михајло и Ева рођ. Андрејевић пз Карло- 
ваца. Оеновне школс српске н њемачке 
свршио је у Карловцима и 1858 год. ш>чео 
а 1866 свршио гпмназнју а 1869. богосло- 
внју у Карловцп са врло добрнм успЈСХом. 
По тадањем обичају а и због нсмања 
годнна џочео је да учитељује у Грабовцима 
у Сријему, гдје му јс отац парохом бпо. 
1881 годнне носта бачкнм конзистор. бје- 
лежнпком, а.ш иослуша савјет патријарха 
1 ермана и би 18. новембра 1882 од архи- 
мандрига Евлогија Кузмановића у мана- 
стиру Крушедолу пострижен, и кад је у 
Восни требао војсци дошепонечител. иа 
тријарх пзабра јером. Змејановнћа п посла 
У Восну, гдје јс нд добро цркве и стада 
годинама ревнпено служио. 1891 г. узме 
Донуст н дође у ноходе, алн сада већ 
гробовима својих старих родитеља. Што 
је јот патријарх Анђелић био обећчо 
јсромонаху крушедолском, да ће га нозвати 
на двор свој у Карлоацс, то јс 1891 год. 
иатрцјарх Георгије извоо, на чнјп позпв 
Змејаиовић захвали на војној служби н 
стави сс на расноложењс своме натрнјарху, 
који га 26 окт. 1892 нронзведе за прото- 
синђеда и постави за настојатеља мана- 
стира Крушедола и надзорнпка свнх срнско- 
Црквсно цародних добара.

(Два гласовита Новинара ) Загрсбачкс 
»Н. Новнне4 ппшу :

Види су Ф,>анцускн новинари. Једнога 
сзхранише прије која два мјесеца с велн-

ким погребним сјајем на државни трогаак 
у Паризу; други умре ирошле недјеље на 
селу блнзу Дијона, а сахрањен је у сри- 
еду у Паризу, те н за њпм жале тисуће 
најумнијих п најбољих Француза. То су 
Жил Снмон н Евген Шнилер.

Жил Снмоп н Евген Шиулер, макар 
са.чо Француски повинари, своји.м су духом, 
значајсм, смјером, те вовинарским и полн 
тичкнм радом стеклн свјетско уважавањс, 
а њихова имсна нијесу екроз непозната ни 
у залњем кугићу образована свнјета.

Један н други могоше да стеку н 
оставе иметка . један и други остаде нови- 
наром до смрти, нестидећи сс хонорара, 
што га нрнмаху зз трудан рад. Ово сма- 
траху и сами својн.ч редовити.ч звањем и 
занпмањем н министарских столица, на 
које обојицу вишо пута дигоше њнхове 
странке, нијееу никад тражили, још су се 
мање за њих отимали, а најмање су за 
њнма жалили.

Уз новинарство један и другн бавпо 
се књижевним радом. Ирип наниса и свому 
народу II свијету нсколико ФИЛОЗОФСКИХ 
врдо зн&иеннтих, а другн овбнљних повјсст- 
них дјела. Жил Симон доби њима столпцу 
у академијн; Шиилер умре за двадесет 
годпна млађи од Симона.

У нолитици за млада запливао је п 
један н други ултралибералном ст]>ујом: 
Симон под старост изправп многу своју 
учењачку пренаглост: Шнилера нотисну 
дволични консерватизам другога царетва 
предалеко у нротивну скрајност. Али један 
и други задахну свој либерални рад рнед- 
ком моралном озбитности, с тога новршни 
људи у либералним редовима нијесу никад 
савршено вјеровали у њихов чисти либе- 
рализам, како усуирот касннје иовршни 
консервативци нијесу моглп да нс сумњиче 
њихов консерватизам.

И у великим народпма има мало људи, 
који се усуђују својнм судом уздићи се над 
тако звано јавно мнијење, а јоигге су ређи, 
у којима има толико душевне независности, 
да настојо исправити криво јавно мњење.

На Жил Симопа оборише се иакон 
нодписана ФранкФуртскога мира Фанатички 
француски домољ>би, шго је тобож нри- 
хватом углављене одштете од 5 милнјарда, 
иомогао оштетити земљу за двијо мпли- 
јарде, је,) бн сс Пруси временом бнли 
задовољили и са трн милијарде; он се 
тјегаио мишљу, коју и написад да је радпо 
као политичари волио ослободити земљу од 
туђо окуиацпје, него ли да ју као домо- 
љуб мотри и дуљо иод њемачким јармом.

Шпилер бно јс иопуларап човјек у 
редовима свнх лнбсралаца, док је са Си- 
моном год. 1877. кројио законо за слободу 
науке и свеучнлншта. Пљескало му сс, кад 
јо као главни уредник Гамбетине „Керп- 
ВИцпе Егапџ )1ве“ днсвице викао на свећеи- 
ство : ну проглашивало га натражњаком, 
кад је као државни подтајник у мииистар- 
ству Гамбетину стао радити у смјеру, 
иротнвпу оној некадашњој гласовитој рије- 
чп свога обожаваног нријатеља Гамбете : 
„1с с1ег"с с’сз1 Гепиепп, — свећенство је 
непријатсљ држави!“ Нашло ес у њем 
недоељедности, гдје није било друго, већ 
нараван и здрав развој.

Исто тако ненраштају деструктивни 
елементи гриеха Шпилеру, игго је прије 
нсшто вшпо од двијо годпнс као министар 
богоштовља п наставе одрјешито бранио 
конкордат и то I приликом рекао ону толико 
еиомињању ријеч, да пма завладатн „Г ез 
рп! поиуеаи“ т. ј. иови дух умјесто доја- 
кошњега духа ирогона и ружне носношљн 
востн.

Вриједно је чути, како је један и 
други иротумачио и образложио своју то- 
божњу метаморфозу или, боље, своју 
нол итич ку 0волуцију.

Жил Спмон иаписа у својој задњој 
књнзи, што јс изашла на свијет неколико 
дана нријс, нсго лп га метпушо на ода,) 
((}из1ге рог1гаВ8“ а1г. 43.) у сноју обрану 
опо, игго нскоч речо Јамартинс јсдној ђач- 
кој дсиутацнји у Врисељу : „Нијесам нпкад 
крпо ни оматао своје мислн, увнјск сам 
ступао ирсма сунцу. Да јс човјек дужан 
увијок имати неко мњењо зато, нгго га је 
некоч нмао, тад ја небих знао, што је 
напредак. Ннјс славно за човјска дуго 
жпвјети, а ништа ненаучити. Говорник 
стунајућ на трибуну, увјерен је, да ће 
промијенити мњеше већине. Неби ес гово- 
рећ трудио, да нсма такове наде. Он кажо 
својим слушаоцем : штујем вас п за то 
вјсрујсм. да ћегс промиенитн својс назоре, 
будоте лн чули моје темољиго разлоге/

Па другом пак мјесту кажс (стр. 
153. и 154.): „Француска нијс нп пзда- 
лека бсзвјсрска. Гсиубликанци пмалп би 
свп да увндс, да се наонако служп реиу- 
блицн, стварајућ јсј у свакој иарохији но 
једнога неиријатсља и замећућ бој са тијс- 
лом, којега је хисрархија тако снажно 
удешена, а морални његов утјечај тако 
жив.“

Тому је посво аналоган задњи говор, 
што га рече нокојни Шпилер у Француској 
ки.чорњ бранећи свој буџет за год. 1894.: 
„Вуџет црквени илаћамо и илаћатн ћемо 
га јоште дуго, је,> га неможемо нрестагн 
да нлаћамо, а да не нреврнсмо читаво 
јавно сгање, које не смста пикому. Са 
свештенетвом имамо уговор, којл нас не 
стоји одвише; држимо га, јер исмамо

ништа, ма уираво ништа, чиме би смо га 
замијенили. У Француској има јоште вјере, 
има свегатенства, има цркве. Ко ће наме 
тан ићи разорават што је иреостало вјере 
и побожности ? Знамо, што нмамо, знамо 
лп што бисмо имали, да тога немамо ? 
Коме чинн вјера што год зла ? и т. д.“

НАРОДНА ИРПВРЕДА.

(„Српска Банка“ у Загребу.) Иовосад 
ско „Наше Доба“ ишпе :

У пређашњем броју овог листа нггам- 
је „Рачун изравнања на дап 30 јула 1896,“ 
о ком је вредно и за себе коју више нро- 
говорити, у толико пријс, што јо ово ирвн 
извјештај овог најновијег и досада најве- 
ћсг српског новчаног завода.

Овај иввјештај о радњи „Српске 
Банке“ гласи за годину дана, иочсв од 1 
јула 1895 иа завршујући 30 јуна 1896.

Као што се видн из тог извјештаја, 
осповна главннца је тог завода 45 хиљада 
диовпна по 100 Фор., што износи 4‘/2 ми- 
лијуна Форината, од којих су досада дио- 
пичари уилатили 34° 0 т. ј. па сваку дио- 
ницу по 34 Фор. Стајаће до банчине управе 
и ,,адње, када ће биги нотреба, да дпони- 
чари и остали свој дио уплате и тиме 
ирвобитну одређену главницу нотпуно 
исплате. И обичан човјек а напосе струч- 
љак може се увјерити из овог досадашшсг 
рада уираве овог највећег српског новча- 
ног завода, да њиме унрављају вјешти и 
искуством огледии људи ; јер гдје се одмах 
у ночетку дође до близу сто хиљада добит- 
ка, а овамо се, особито нашем свијету на 
камату јеФТиаију него у многих другпх 
завода издавао новац а на нримљенн но- 
вац илаћала пристојна камата, ту се заци- 
јело при већма разгранатој радњи, којој 
се можемо иоуздано надаги, даје очекнвати 
и много већа добит, која ће благодатно 
утицатп на све граие наше иародне ири- 
вреде као н на све слојеве нашег народа. 
Многострука је корист за наш народ од 
таква берићетна рада а' ноглавито, што је 
наш народ ослобођен од капшарских вјеров- 
ника те ће у својој нсвољи моћн вазда 
наћп код тог завода нотноре и за времена 
своје имањс спаети од очевидне иропасти, 
која јо у другим рукама снашла толнке 
нашо српске нороднце.

Еле овај првн изнјсштај може како 
штованим дионпчарима, који су се својнм 
трудом и ножртвовањем кориетили, тако 
и оннма, којн еу код овога завода за иамоћ 
утнцали, на утјеху служиги, што је „Срп- 
ска Банка“ већ у почетку своје обилато 
радње доиекле ностигла свој истакнути 
смер, те се надати, да ћо она поред такве 
радње све боље напредоаати и у иублицн 
све иеће повјерење задобиватп. Особито 
је нагласиги и то, пгго се, како смо со у 
внше прилика могли увјерптн, у истој 
банцп кулантно, т. ј. уредио и брзо ради, 
што такођер много користи доноеи заводу 
а тиме II иублицн, која н тиме еве веће 
повјерењо гаји ирема том заводу.

Ради свега овога жслимо сваки даљн 
усијех томо младом али велнчајном новча- 
ном заводу ериском !

(0 заражљивости говеђе туберку- 
лозе.) — 0 овоме врло важном предмету, 
који занима нољонривродне и љекарске 
кругове, чињена еу испитивања у инглес- 
кој марвено-љекарској школи (унравигељ 
8. Т. Вго\уп), и из рсФерата о томе (но 
МИсћхеВчп^-у) саопштавамо ово :

Посљедњих година бнло ,е у кр. 
ингтеској марвено љекарској школи врло 
тешких случајева тубсркулозо код крава, 
и то је дало новода да се исиита дјело 
вањс млпјека и меса туберкулознпх крава 
на питоме зечеве, који болест врло лако 
нримају. Међу нат >лозима влада мишљење, 
да млијеко од туберкулозних крава није 
заразно еве донде, док болеет не нређе 
на виме. У два случаја бпло јо обољело 
и вшие, што је со доказало и тимо да је 
у млијеку нађепо туберкулозних бацнла. 
Ови мнкро организми, гледани кр >з стакло 
које 800 нута увеличава, нзгледају измсђу 
маснпх куглица као тачке. Овнм млнјеком 
храњенп шггоми зсчеви добплн еу тубер 
кулозвв чиреве у утроби, а другп зечеви 
код којпх је млијеко убризгано кроз кожу 
угинули су од ошпте туберкулозе обољели 
су. Ио овај иоследњп оглед још не може 
да одлучп ; морају се чнчитп још огледи 
с храњењем месом, иа да би се до поуз- 
даног закључка могло доћп. Ван еваке јо 
иак сумњо, да млнјоко којс има у себи 
туберкулозних бацила дјелујо заразно.

У внмену других двију туберкулозних 
крава било је чворастих гука и млпјоко 
им је номијешано с гнојем, алн се у њима 
није могло наћи бацнла. Овим млијеком 
храЊсип зечеви угинули су од тровањз 
крви; међу тим ни трага није било од 
туберкулозних наслагањау овпх животињз, 
кад су Ш) смргн тачно испитаае.

Па основи овог испитивања изводи 
се: да се досадашње мишљење о томе — 
како су саме оне материје заразне у којнма 
има туберкула ногврђује. И шалажењо 
бацила у млијеку мало је тежа ствар, 
јер је за нрављење мпкросконских нре-

иарата потребно особнте умјетноети и 
вјежбе.

Жељели би смо, да ово нсколнко 
ријечи изазову наше стручњаке — љекаро 
и сточне љекаре, да коју више ироговоро 
о овој тако убитачној болести.

(Ђубрење кречом.) — Да би со онро- 
бала доброта креча као ередства за ђуб 
рсље ваља нсколико врстн креча погасити, 
и, онај ће бити најбољн, у комо се, посљо 
гашења, иађе најмањо пјесчаннх зрнаца.
, (аље, добар се креч на ваздуху врло брзо 
расиада у нрашину. Ђуброње кречом ваља 
нредузети у јесен, а можо и у нрољећо 
кад је земља толуко сува, да се може 
лако да обрађује. Главно је да се креч 
одма заоре, како со извезе на њчву. Ако 
ли киша увати креч на њиви не заоран, 
оп много изгубн од своје вриједности. 
Утицај креча, као ђубрење, на земљу траје 
5—6 година. Ну, да би он бржо и бољо 
утицао иа растварање минералних састо- 
јака у вемљи, нужно је нађубрити и стај- 
ским ђубрстом. Ако је земља ири орању 
одвећ суви, креч ваља предходно погасити.

(Сијање пиринча у Србији у старије 
доба.) Као што ми је нознато, а и читао 
цнма „Тежака“и (из записника сјодница 
Управпог Одбора), г. Крикнер, давнашњи 
становник београдски, ријешен је да чини 
огледе у гајењу ниринча у околнни Био- 
града. За то је изабрао мјесто у Макишу. 
Срн. Пољопривредно Друиггво ставило му 
је иа расиоложење своје услуге у набавци 
сјемена, и он ће већ ове годпне да отпочно 
огледе с доста велнком количином сјемена.

Побуђен овнм кораком нашега сугра- 
ђанина, ја сам разгледао биљешко којо 
имам о култури ипринча код нас, иа ћу их 
изложити овдје. Нијесу богате, али ће на 
дам сс, битп од интереса.

Тако у Ратарској Школи налазе се 
у збирцн неколико влатова пиринчаних, 
нроизведених на огледном пољу школском. 
Зрно је у класу доста крунно. Знак је, 
дакле, да је пиринач, ма и под мање ио 
годним погодбама, могао да уснијева и да 
донесе рода.

На крушевачкој пзложби (1891) било 
је у ратарском одјељењу зрелог пиринча 
у влату. Излагач је одгајивач нз Ниша. 
Отуда со дознало, да со у Нншу, и то е 
усијехом, гајн добар ииринач. Ирича се, 
да је та култура нарочито узела била 
веће размјере за врнјсме дјеловања знаме- 
нитога Митхад-пате у том крају. Зна се, 
да је овај човјок оставио лијопо успомене 
свога духа који јо тежио за модерним 
иапретком. А како се производ овај у 
Турака много троши, то јо и то могло 
бити једна иогодба, да се та радња бољо 
развије.

У „Прегледу гоогратско лптературе 
о Салканском полуострву (за 1894,“, којн 
је уредио Др. Ј. Цвијпћ (л >да< ак Просвјет. 
Гласнику 1895.) на стр. 10 има један кра 
так извод из дјела Е)г Р. Ма1ко\чс : 1’и1о- 
уапја ро Ва1к.ап8кога Ро1ао1»ки XVI. \чјска 
и г. д. Тамо стоји ово забиљежено :

„Посланстио јо нутовало 1570 годино. 
Од Биограда је ишло на Хисарџпк и село 
Поторткве (ПпгаФетино Ро1шес1пс, срнски 
онога времена Ктеновац, маџарски Полотиа, 
Хасан пашипа Паланка) у Батиспу (Вато- 
чнну), и Парноки или Спарноки (Параћин). 
На Морави јо врло вслико село Јаготна 
(и сад сељаци у околини кажу Јагодна), 
гдје има много грлица и обиљо пиринча, 
јер се Турци том храном више но икојом 
другом храио ; нанодњавају со равна ноља 
око Мораве да би ииринач могао успијо 
ватн. Из Јагоднс *) су дошли у село То- 
плнцу (Топоницу), гдје јо носсланик у 
лнјепом караван-серају иреноћно. До Пиша 
су, потом, нутовали кроз поља обрасла 
шеницом ; има око н.нх и доброг вина“....

Поводом овога има још и оваква 
наиомена (од Уреднпка), на стр. 12. :

„Интереспо јс, да и многи путници 
рапијега (као Вертрандон до-ла Врокијер 
од 1432, ПитаФетаод 1567, Дорншвам и др.) 
и нотоњега времена номињу ,ако развијсну 
културу ниринча у моравској долинн од 
Јагодине до Ннша, и изгледадасу цснгри 
те културе били ; Јагодна, Спахико, и Ниш. 
Мени је (уреднину) позиато, да у околини 
Јагодине живе усномене о тој култури, а 
г. Мнлићевић је забиљсжчо (Кнежевина 
Србија с. 782. прим.), да у иољу од Су 
новца до села .'Бубежа пма мјссго Оризе- 
лите. Ту ирнчају, велн ои. да је у старо 
вријемс сијап пиринач' II сад се, воло, 
познају воде, куда је навођена вода на те 
усјсве. Другк путипци (као Дриш, нрати- 
лац гроФа Вирмонта 1719.) помињу кул 
туру ииринча у пловдинском пољу“...

Важно би било, да се дозна, дали 
има још каквих предања о гајењу ниринча 
и на другим мјестиме у нашој земљи. С 
тога би билн врло захвални, свнма онима, 
који би се иостарали да нам иодатке^ о 
томе прикуне, и да нам саошнте.

(Внђке и плзви камен.) Неки су воћа 
рн дошли на ту сретну мисао, да и воћко 
нрсклју раствором плавога камена, као и 
лозу, само не лети, него рано у нрољеће

*) Други иутописац (Герлах), који ,в из Цз- 
риграла ирошао ове крајеве у исто доба, веап о 
Јагодивл ово: „Јагодчд јв мажа варошица, у којој 
мало има српеких Хришћапа, тим вишв епахија и 
других војиика. Бшзу су трн седа, у к>јнм< сгаиују 
вве сами Угри(?) (стр. 12 Ирсгдеда),



и касно под јесен. Једни прскају справом 
као и чокот, а други овлаже по цијвлу 
воћку перајицом. Ко је рад да чипи те 
опите, нека покуша и један и други начин, 
да види, који је бољи, а плави ка.чен ће 
утући све гљине и лишајеве на воћкама, 
и то је доста.

(Ељда) се може носијатп иза ренице 
или јечма раног, само треба ситно узорати, 
да се ни мало не види стрњика. Земљиште 
не смије бити нодводно. До јесенн може 
сјеме узрети, а на хектар треба бацити 
од нрииике 150 литри.

(Млијеко се брзо квари.) Научењак 
Микел ироучио је млијеко и нронашао, да 
се у млијеку, чим иостоји, јављају клице 
разних ситних животињица (микроба.) Мли- 
јеко с вечери иомужено и смлачено, имало 
је посље 15 сати у 1 кубном центиметру 
(од прилике најмањи наирстак) 72 мили- 
јуна клица. Није онда ни чудо, што дјеца 
љети, на великој врућини баш од млијека 
добијају опасне проливе, само ако се не 
нази; за то је увјек најбоље: најирије 
узварити млиЈеко неносредно нрије но што 
ћемо га дати, иа опда брзо охладити, да се 
може пити. Варењем утаманимо живе клице.

(Ђачко здравље.) Много се штс-гата 
у пошљедним деценијема учинило, да ее 
штетни утицај похађања школе на тјеле- 
сни организам младежи, у колико је год 
могуће савлада. Школске су одаје у оиће 
веће, гријање, освјетљење и вјетрење ио- 
бољшано је, клуне и столови удешене су 
згодније. И сами су учитељи упућени у 
главне осново науке о чувању здравља, да 
се могу са своје стране постарати такођер 
за тјелесно здравље дјеце, која су им по- 
вјерена. И на пошљетку су се бар овдје- 
ондје узели у рачун захтијеви, да се ное- 
таве лијечници за школу, који у неку 
руку надзиру све здравствене прилике 
школе.

Уз пркоо томе ваља много што-шта 
још уредити, а нри том се већином ради о 
нобољгаицама, које би лако било извеети. 
На врло важну тачку уиозорио је др. мед. 
Херм. Бас у његовој изврсној књизи 
„Здравље и дуг живот“ (ОевипЈћеИ ип<1 
1ап&ев Бећеп). Он ироматра иитање, еда 
ли је дијете, које се ио узакоњено доба 
од година узме у школу, заиста такођер и 
тјелесно за то дозрело. Слабуњаву, мало 
крвну, нервозну, шкрофуљаву, једном рије 
чи непотиуно здраву дјецу, требало би, 
вели он, много више оставити у слободи, 
те истом послије узети у школу; јер с 
једне стране болегаљива дјеца иоласком 
школе у здравственом погледу још вишо 
заостану и уназаде се, а с друге стране 
но могу добро напредовати, тако, да и 
другу здраву дјецу задржавају. Вас наводи 
са свијем умјесан и заиста наше нажње 
достојан захтијев, да се ири одлучивању 
у узимању дјеце и лијечник позове. „То је 
врло осјетан недостатак у нашем јавном 
стању хигијене‘„ иише он, „што при 
узимању у школу нема ондјо и лијечника, 
да и он своју рече, да пази на то, да се 
само здрава дјеца узимају, а болесна нзо- 
ставе. При узимању у војнике у оиће је 
то уведено, а напротив нема те уредбе за 
школу нигдје ; највише да се гдје-гдје од 
родитеља болесне дјеце иотражи лијеч 
ничка свједоџба, да нм дијете није спо- 
собно да походи школу. По иравилу, тада 
се дијете, које је можда годину задоц 
нило, годину дана даље у школи задр- 
жи, јер по шаблону законом нронисано 
вријеме, дијете мора бнти у школи ; то 
мора да буде без обзира на то, да 
здрава и старија дјсца лако накнадо оно, 
што су можда занемарила. Тако нријетп 
родитељима болесно дјеце још казна са 
болести као и дјецн, а да се тој избјегне, 
данас се многа дјеца уз иркос сунротних 
лијечничких разлога ииак шаљу у школу, 
често на дожнвотну штету њихова здравља, 
Унраво таква дјеца најирије иодлегну т. 
зв. школској болести, једна рубрика боле 
сти, које су од скора, тако рећи добиле 
јавно ираво, нарочито у дјевојачким шко- 
лама/ — Тако у Њемачкој. Код нас се 
ностуна још лакоумније. Многи родитељи 
хтјели би, да им дијете ирије времена 
постане научењак, па га тискају још од 5 
год. у школу. Па често варају и учигеља, 
ако се овај затеже, да тако мало 
дијете прими, или, а то је најчешће, ако 
је овај какав немирко, онда га шаљу у 
школу, да је само кућа мпрна, нека се 
с њима, нарочито матери, скино с врата 
а учитељ нека кубури с њнме како зна. 
Није то њима стало, што ће овог на тај 
начин прије у гроб стрпати, и колико ће 
и само свом дјетету тијем нашкоднти у 
његовом даљем развнтку и наиретку. Ако 
овако мало дијете не покаже довољна 
напретка, крнв јс учитељ. У мјесто зах- 
хвалности, добије нријекоре. Ако иак 
дијете добро напредује, кажу: „Ово има 
добру главу,“ ако не нанредује: Није га 
учитељ учио како треба,“ на то и пред 
самим дјететом кажу, а и пе мисле на то, 
какове ношљеднце могу из тога ироизнћн 
по само дијете. Дакле, ако напродује, 
учитељ нема за то ннкакве заелуге; ако 
не, крнв је дабогме учитељ.

„Сар. Л.“

Д 0 М А Ћ Е ВИЈЕСТИ.

Ц е т и њ е, 26 јула.

(Личне вијести) Г. Кућинскп, ау- 
стро-угарскн мннистар ири Књажев- 
ском Двору, повратпо сс из Беча. Г. 
Миннстар Фннанције Н. Матановић 
отпутовао је у Беч.

(Прославне поштанске марке) 
Паша управа иоште н тедеграфа но- 
етарала се, те је већ набавила наро- 
чите иоштанске марке за иредстојећу 
иашу нрославу. Пма пх двннајест, у 
разнијем бојама, од 1 повчнћа до 2 
фцорина. У срединн је пацртан мана- 
стпр цетнљски у једној боји, а оквир 
им је у другој. .Ђешнпјех јубилејпијех 
марака нијесмо впдјслп. Такођер ће 
бити и дониспица са нстом марком. 
_> (Греговићеве слике.) Обсћали смо, 

да ћ< мо рсћи коју о радњама младог 
нашег сликара Греговића, што нам 
је изложио у салону велпке гостионпце. 
Слике су двпје : Црногорац па стражи. 
и Св. Петар и Павао. Ова је посљед 
ља мања слика, н иоказујс црквеио 
сликарство Греговићево. Није ништа 
нзванредно, да би човјек зажелпо, да 
том сликом украсп своју кућу ; алн на 
сваки начин препоруча најбоље сликара 
нашијем црквама. Са свијем је друга 
радња „Црногорац на стражи.“ То је 
ирости Куч, ког је сликар изабрао 
за предмет своје кичице. И всћ избор 
тога тппа открнва лнјеип талепат умјет- 
ников, што у највећчј мјери иотврђује 
израда ове слнке, која се одликује ко- 
лоритом, цртом и иетинитошћу типа. 
Рекли бпсте да је то глава живог 
човјека, да ће сада проговорити, да 
опе очп гледају. Ми се ннјесмо моглн 
од ње одвојити: п сада разумијемо 
хвалу, којом у Котору обасииљу мла- 
дога умјетннка, са љекнјех њего- 
внјех портрета. Тојеутисак, којн је 
нас учинила ова слика младога умјет- 
ника, којп је само у Бечу њешто мало 
учно сликарство, и који заслужује 
мецената, да се уеавршн.

(Из Оциња) смо добили ономадне 
сљедећи брзојав: „Лијена кпша на 
Илијдан оросн сва наша поља п ове- 
сели нае иадом бирнћета. Двадесет 
трећег на 3 уре и 30 мппута ио ио- 
ноћи чуо се један подземнн удар.“

(Киша.) На Илијндан пала је еслика 
киша ио свој држави. На Цетињу главном 
улицом текла је права ријека, што се ни 
у јесенско доба не виђа. Тако је лијевала 
киша, као што реку, из кабала; али без 
икакве штете. Овом кншом осигуран је 
већ род и најпознијех кукуруза, кртоле и 
кунуса.

Р А 3 II Е В И Љ Е Ш К Е.

(11з Јужне Африке.) У земљи Ма- 
табела, јужно од Вулуваја, већ бој бије 
старн ђенерал Карингтон са Црнцима, а до 
сад још није стигла вијест, да је уснио 
у евојим нападима. Инглешки ђенерал, који 
је са 1600 момака из Вулуваја, са сјевера 
продро у плаиинине, како се јавља, напао 
Је на утврђења Матабела, која су сагра- 
ђена једна за другима и посједнута од 
од 10.000 момака ; отео је једну позицију 
у долини ријеке Тули. Пред ватром грана 
та иовукоше се Матабели у нећине, које 
унор. о бране.

Главиа позиција Матабела, Ииугу, 
изгледа, да још није освојена, и због тога 
у Лондону не дају ирвом уснјеху Карпнг- 
тонову никакву важносг. Црема занимљи- 
вом приватном писму једног старог њемач- 
кога „пнјонера,“ који живи дуго година 
већ у јужној Африци, били би узроци 
устанка ови :

Кад јо картередска комнанија носјела 
земљу, узела је урођеницима п.оловину 
њихове стоке. а то је ионовљено децембра 
мјесеца год. 1895. Комианија је кажњавала 
злочинетва урођеника по законнма капске 
насеобине, који су по мпшљењу старог 
„инјонсра“ сувише благи за Црнце, то су 
опн у томс видјели слабост бијелих људи. 
Сада иак, дошла је и пропала ексиедиција 
д р Џемсона, која је на ново охрабрила 
Матабеле, — а једна друга ногрешка кар- 
тередеке комианије била је та, што је, 
кад је буквула сточна куга дала ностри- 
јељати у масама стоку, а да прије није 
урођенике опоменула. На иосљедку иисац 
држи, да је и женско питање огорчило 
Матабеле. Скоро еваки бијели човјек тамо 
узимље себи за жене по неколико каФер- 
ских дјевојака, за које веле, да су ван-

редно лвјене и елегантнога стаеа као 
јевропљанке. Те дјевојке нривикну с > «
на бијеле људе и ругају се својим цр им 
рођацима да су: „иси биЈелих људ . 
А то нрезирање жена нонаЈвшне Је натЈС- 
рало ратоборне Матабеле, те ударише на 
своје тиране и тлачиоце.

(Енглеско мисирена скснсдпцпјз.) 
еско-мисирска суданека екснедиција,Енглеско-мисирск: 

добила је изненада 
који се не смије 
колера. По денсшама што их доноси 
„Стандард“ из Каше, било је у њиховом 
лсгору, који до сада од заразе иоште )ен 
бјеше, шеснаест елучајева побољевања од 
колерс, усљед чега иремјеетише

једног ненријатеља, 
»маловажити, а то је :

логор
даље у иустињу. Само шатор новинарских 
извјестилаца оетаде на ријеци Пилу. Али 
кад једног јутра нађоше иред шатором 
једног од колере у.мрлог, нађоше се и извје- 
етиоцп иобуђени да од нилских бактерија 
бјежо у нустињу. Ток је болести врло брз 
и екоро без бола ; за неколико сатп на- 
стуна или смрт, или је болеснику боље. 
Пајвећи номор влада међу Суданезима, 
који ее управо највише и боје од колере. 
Међутим влада у логору англомисирском 
мишљењс, да сјеверно од Донголе неће 
иаићи на бог зна какав сггнор. 5 воде еу 
наиме донијеле вијест, да у Донголв још 
нијесу стигла иојачања. Пренос преко 
иустиње Вајуда, врло је теготан, а иут од 
Амдурамана иреко Хебра КоФијат-Дебеха 
за Донголу, врло је згодан. У Кошех-у 
рачунаЈу, да калиФ Абдулаки, који своју 
нрестоницу не смије да оставн без војске, 
за Донголу може највише ставити на 
расположење 9000 људи са којима би 
15000 екепедиционе војскс могли брзо 
свршити. Крајем овога мјесеца биће и 
жељезница готова до Кошех-а, а и ријека 
ће Нил иорастнти да могу ио њему ндовити 
пароброди. У логору очекују долазак енгле- 
еких оФпцира, који ће узети учешћа у ек- 
спедицији. —

(Милтои код Галилеја.) Године 
1638 намислио је Џон Милтон да иутује 
на коптенент. Пошто је походно Францу- 
ску и Шпанију, млади инглески иоета на- 
уми, да иоходи генијалног астронома Гали- 
леја у његовој вили у Аретри. Галилеју 
већ тада бјеше 74 године, алн је он још 
толпко био духовно јак, да је те исте 
годипе написао своје чувено дјело: Б1б- 
согв1 о (Кгаов1га7ло1п ш!ог ио бие ии- 
оуе всЈепге. Полуслијеп, полуглув, фи- 

I зичкн потпуно слаб, намучеп тегакнм ј реуматисмом он не простајаше радити на 
ј науци. Са евих страна хитали су к 

њему његови ученнци и иријатељи да се 
наслушају његових убједљивих и научннх 
бесједа, да се науживају његовим духови- 
тим говорима о вјечно неиспитаним свије- 
товима далеких небесних свијетлила. И 
тридесетогодишњи Милтон одазвао се жел.и 
свога срца да иослуша и он те генијалне
бесједе овог духотитог старца.

Држећи се строго историје, то може- 
мо само замишл.ати да је Милтону као 
пуританцу и жестоком непријатељу папства 
мучно било доћи до Галилеја, који је у 
својој вили живио као заточник инквизације. 
Свакојако Милтон је много иретрпио док 
је до њега дошао. Слава Галилеја хорила 
се тада ио цијеломе свијету и Милтон је 
себе изложио свакојаким невољама само 
да се састане са великим философом. По 
сље многих тешкоћа н сиречавања он је 
најзад ушао у собу Галилејеву. Он иажљиво 
слушаше говор научсњака па и ако му 
дркће глас етарости, али му је у ријечима 
велнка сила, наука и убједљивост. Он цио 
жнвн у том тајанственом свијету са к >га 
му је завјесу иодигао овај седамдесето- 
годншњи старац, он не може да одвоји 
своје радосне очи од дивне иојаве узви 
шенога старине и од ове тако веселе 
СФ?ре која дијели Галилеја од њега — та 
два велика свијетска генија — од којих 
се један већ гасн, али оставља свнјету једну 
највећу тајну о ностању свијетова. Други 
се гепије тек истиче, а бјеше му суђено 
да остави потомству највећу умотворину 
свијетеке поезије. Врло је лако могућно, 
да је еастанак с Галилејом имао велики 
утицај на познавање свијетова код Мил- 
тона и да се баш тада зачела идеја чуве- 
ног творца дјела „изгубљеног и повраће- 
ног раја,“ која нам је дала толико дивних 
и беемртних нјесама. „Потпора."

(Шу ма II пауцп.) Диктор Келер из 
Цириха тврди, да се шума унапређује и 
расте тамо, гдге нма много паукова. Пауци 
једу инеекте којих је безброј много по 
лишћу. Изучавајућн многе Феле иаукова 
Келер је нашао, да науци страшно тамане 
ситне и оиасне инсекте, и но његовом ми- 
шљењу овн су науци кориснпји за шуму 
него тице, које оиет са своје стране тамане 
инсекте.

ТШТП111..ВЕЧК0Г 1.0Р. КШТ.
БЕЧ, 21 јула. — Велнка киша 

јуче је учпнила знатне штете.. Има 
срушеннјех кућа. Буданешта иоплав-

љена. Ураган учинио штете на милион
АТИНА, 21 јула. — Румуаскн 

иови министар Банческо нредао је 
Краљу акредитивна писма, нагласивши 
задовољство Румуњске, што се усп0. 
стављају динлпматски односи саГрчКом

СОФИЈА, 22 јула. — Надгробни 
сноменик Стамбулова динамитом је 
разрушен.

ПЕТРОГРАД, 22 јула. ~ Царски 
супрузп вратили су се из Нижљег 
Новгорода у ПетерхоФ. А

ПАРИЗ, 23 јула. — Аташе н>е- 
мачке мрпарнце Сигел изразио је Фору 
у име Цара Вилхелма благодарност 
иа саучешћу у губитку „Илтиса“.

СЕНТ МАЛО, 24 јула, — фор је 
стигао, дочекаи пајодушевљенпје. Једцд 
особа зчвикала је : Живјели Орлеанци! 
Живјела краљевииа! И била јеуапшена

ИЕТРОГРАД, 25 јула. - Цар) 
ски Указ наређује да се установц 
нова провинцнја црноморска, која ђе 
зависити од транзкаукаске. Дпбиђе 
снецијалну администрацију са гувер- 
пером.

БЕЧ, 26 јула. Голуховски је от- 
нутовао у Ишл код цара.

ПАРИЗ, 27 јула. — Званичносе 
иотпрђује да ће Цар доћн свршетком 
септембра.

ГРЧКИ УСТАНАК.

АТИНА, 21 јула. — „Проја« 
опровргава категорпчпо Портпну ноту, 
којом тражи ексилпкацнје односно 
стварн критске п маћедонске.

КАНАЈА, 21 јула. — На Криту 
наставл.а се положај крнтнчан. Говорц 
се, да ће Порта одбпти рекламације 
Крпћапа.

АТИНА, 22 јула. - Француски 
ратпиброд „Линоа“ приспно је у Ппрео. 
„Проја“ (звапични лист) осуђује покрет 
у Мацедоиији. Свп листови једнодуш- 
но нротестирају нротиву блокпраља 
Крита.

ЛОНДОН, 23 јула. — »Дели 
п.ус“ доносн из Атине, да су усташп 
у окружју Месари на Крнту образовали 
коњицу, у којој је снн једног краље- 
вог адјутанта.

ЦАРИГРАД, 23 јула. — Одго- 
вор Портнн па рекламације крптске 
иоказује расноложење на нотребите п 
умјесне понравке које тачке Халепске 
конвенције, али не допушта начелне 
промјене.

ЦАРИГРАД, 24 јула. — Впјестн 
су са Крптл једнако алармаптне.

ЛОНДОН, 24 јула. — Бечке 
вијести у „Тајмсу“ веле, да се још 
једнако нада, да ће бнтн могућ спо- 
разум, ако се иостигпу мјере, да се 
локалнзнра устанак, и гаранције да ће 
се оствариги потребите реФорме. Ин- 
глеска да се одвојнла од осталијех 
велеси.та у критском нитању.

АТИНА, 25 јула. — У битци 
пзмеђу Турака, који су хтјели уљести у 
Хераклион, и регуларне војске под 
заповијешћу Хасан-паше, 5 Турака је 
иало мртвнјех н вшпе раљенијех. Ха- 
сан иаша рањен.

ТУЛОН, 26 јула. — Оклопница 
„Неитун“ кренула је за Крит.

ПАРИЗ, 27 јула. — „Тан“ гово- 
рећи о блокпран.у Крнта, вели да Јев- 
ропа ие може оетатп нндиФерентна 
ирама ноложају, који сваки дан све 
озбиљнији постаје. Француска је одре- 
ђеиа да пгра улогу посреднице у јев- 
роиском копцерту, ком оетаје вјерпа, 
али ннглески кабпнет иокушајем да 
одвојено ради, улијева неповјереље.

АТИНА, 27 јула. — Озбиљни 
нередн у Хераклиону. Многи мртвн и 
рањени. Понашање в.таде похвално. 
„Астн“ дознаје, да је велнка побуна 
међу војском у Јаннни.

ПАРИЗ, 27 јула. — Из Мацедо- 
нпје долазн вијеет, да је у војсци би 
ло иобуне, и да је впше Официра и 
војннка уашпено.
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